
Σκηνικό έντασης ετοιμάζει η Τουρκία με ένα νέο Σισμίκ να βγαίνει στο Αιγαίο

Ξαφνικά η Τουρκία απέκτησε ένα νέο «Σισμίκ», ένα νέο ερευνητικό σκάφος, γεγονός που
δείχνει ότι σχεδιάζει να ξεκινήσει άμεσα έρευνες στο Αιγαίο και τη Μεσόγειο και να
ανεβάσει την ένταση με την Ελλάδα και την Κύπρο.  Την αγορά του νέου πλοίου σεισμικών
ερευνών ανακοίνωσε ο υπουργός Ενέργειας της Τουρκίας Τανέρ Γιλντίζ.
Το μήκους 85 μέτρων πλοίο με την ονομασία «Polarcus Samur», το οποίο αγοράστηκε από
νορβηγική εταιρία έναντι 130 εκατομμυρίων δολαρίων, θα μετονομαστεί σε «Βarbaros
Hayrettin Paşa» και θα πραγματοποιεί τρισδιάστατες σεισμικές έρευνες.
Το σκάφος ήδη βρίσκεται στα ναυπηγεία Τούζλα της Κωνσταντινούπολης και σύμφωνα με
τον αντιπρόεδρο της Τουρκικής Εταιρίας Ερευνών Πετρελαίου (TPAO) Αλι Ριζά Τοϊγκάρ,
«το συγκεκριμένο πλοίο μπορεί να πραγματοποιεί έρευνες σε βάθος 6 χιλιομέτρων με
τρισδιάστατη μορφή, διαθέτει μηχανήματα τελευταίας τεχνολογίας και έχει ναυπηγηθεί
μόλις το 2011. Είμαστε υπερήφανοι που το αποκτήσαμε». Ο ίδιος τόνισε πως το πλοίο θα
βαφτεί στα ερυθρόλευκα χρώματα «όπως η τουρκική σημαία». Ο Τοϊγκάρ ανέφερε πως το
«Barbaros Hayrettin Paşa» θα ξεκινήσει τις εργασίες σεισμικών ερευνών περίπου στις 20
Φεβρουαρίου από τη Μαύρη Θάλασσα.
Ο Τανέρ Γιλντίζ όμως ανακοίνωσε πως οι έρευνες αρχικά θα ξεκινήσουν μεν στη Μαύρη
Θάλασσα, αργότερα όμως θα συνεχιστούν και στη Μεσόγειο. «Το συγκεκριμένο πλοίο έχει
αποδείξει την αξία του σε διεθνές επίπεδο και σε δισδιάστατες και σε τρισδιάστατες
σεισμικές έρευνες», τόνισε ο τούρκος υπουργός Ενέργειας.
Η Τουρκία άλλαξε γρήγορα τα σχέδιά της και αυτό δεν προοιωνίζεται κάτι καλό.
Πριν από λίγους μήνες ανακοινώθηκε ότι η TPAO είχε ξεκινήσει διαγωνισμό ναυπήγησης
πλοίου σεισμικών ερευνών από τουρκικά ναυπηγεία και είχε ήδη λάβει προσφορές για την
κατασκευή του νέου υπερσύγχρονου σκάφους.
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Όμως, η παραλαβή του προβλεπόταν ότι θα ολοκληρωθεί το 2015 κι αυτή η ημερομηνία
φαίνεται πως θεωρήθηκε μακρινή για τους σχεδιασμούς της Άγκυρας. Tούρκοι
αξιωματούχοι είχαν αναφέρει στην εφημερίδα «Zaman» πως «μετά τις έρευνες που
ξεκίνησαν οι Ελληνοκύπριοι στη Μεσόγειο θεωρήθηκε άμεση ανάγκη η προμήθεια ενός
σύγχρονου σκάφους θαλάσσιων ερευνών από την εταιρία TPAO».
Το γνωστό στη χώρα μας «Σισμίκ», το οποίο είχε σταλεί ανοιχτά της Κύπρου για να κάνει
σεισμικές έρευνες, θεωρείται πεπαλαιωμένο σε σχέση με μηχανήματα μιας άλλης εποχής,
απλά η Άγκυρα το χρησιμοποιούσε περισσότερο για συμβολικούς λόγους προκαλώντας
κρίση με την Ελλάδα και την Κύπρο. Με το νέο υπερσύγχρονο σκάφος που απέκτησε όμως
φαίνεται πως θα αρχίσει σεισμικές έρευνες για πετρέλαιο και φυσικό αέριο οπουδήποτε
θέλει...
Η αγορά από την Τουρκία ερευνητικού σκάφους, αντί ναυπήγησης, δείχνει βιασύνη της
γείτονος η οποία κατά τις εκτιμήσεις αρμόδιων παραγόντων σχετίζεται και με τη συζήτηση
περί ΑΟΖ στην Ελλάδα.
Η απόφαση της Άγκυρας να αποκτήσει νορβηγικό πλοίο σεισμικών ερευνών, με μεγάλες
τεχνολογικές δυνατότητες, τρισδιάστατης απεικόνισης, προϊδεάζει για το επόμενο βήμα
που θα είναι να προβεί σε προκλήσεις. Σε Αθήνα και Λευκωσία αναμένουν (το θεωρούν
σχεδόν βέβαιο) ότι το πλοίο θα χρησιμοποιηθεί για τη διενέργεια ερευνών στην κυπριακή
ΑΟΖ -και μάλιστα στα οικόπεδα για τα οποία η κυβέρνηση ήδη έχει προκηρύξει
διαγωνισμούς και έχει προχωρήσει σε αναθέσεις-και στην ελληνική υφαλοκρηπίδα.
Στόχος, στη μεν κυπριακή ΑΟΖ να αμφισβητήσει εμπράκτως το δικαίωμα της Λευκωσίας να
προχωρά σε διαγωνισμούς με ξένες εταιρίες για έρευνες και αξιοποίηση των κοιτασμάτων,
στις δε ελληνικού ενδιαφέροντος θαλάσσιες περιοχές να προκαταλάβει τις κινήσεις της
Αθήνας ενόψει πιθανής ανακήρυξης ΑΟΖ ή κατάθεσης συντεταγμένων στο ΟΗΕ για την
υφαλοκρηπίδα.
Τυχόν κλιμάκωση των προκλήσεων από μέρους της Τουρκίας πάντως θα έρχεται σε
αντίθεση με τη δρομολογημένη για τις 4-5 Μαρτίου σύγκληση του Ανώτατου Συμβουλίου
Στρατηγικής Συνεργασίας, δηλαδή της κοινής συνεδρίασης των Υπουργικών Συμβουλίων
των δύο χωρών.
Οι δηλώσεις Ερντογάν, εξάλλου, μετά τη συνάντηση με τον Αντώνη Σαμαρά στο Κατάρ,
όπως και τα δημοσιεύματα του τουρκικού Τύπου, έχουν ήδη δημιουργήσει κλίμα το οποίο
κάθε άλλο παρά σε διάθεση συνεννόησης παραπέμπει. Το επισήμανε και το ελληνικό
υπουργείο Εξωτερικών σε ανακοίνωσή του.
Ότι η Άγκυρα δεν σκοπεύει να ρίξει τους τόνους φαίνεται και από άλλες κινήσεις και
δηλώσεις. Σε συνέχεια της παρέμβασης Ερντογάν για τη μειονότητα στη Θράκη και το τζαμί
στην Αθήνα, ήρθε μία ακόμα πρόκληση, αυτή τη φορά από το νέο υπουργό Υγείας της
Τουρκίας Μεχμέτ Μουεζίνογλου, ο οποίος έχει καταγωγή από την Κομοτηνή, ήταν Έλληνας
πολίτης και τώρα αποκαλεί όλους τους μουσουλμάνους της Θράκης «Τούρκους» και τονίζει
πως η πατρίδα τους είναι η Τουρκία!

  

Από τον Ελεύθερο Τύπο
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